《中级财务会计》习题参考答案

第1章  总论

单选  1-5 CCBCB  6-10 BBACA 11-12 AA

多选  1.ABCD 2.BCD 3.ABCD 4.ABCD 5.AC 6.BC 7.ABD 8.ABC 9.ABC 10.ABCD 11.AB 12.ABCDE

判断 1-5 ××××√  6-10  ×√×√×  11-12 ×√  
第2章  货币资金

单选  1-5 CADD
B  6-10 ACADC 11-12 AC

多选  1.ABCD 2.BCD 3.ABCD 4.BCD 5.ABC 6.ABCD 7.ABCD 8.AD 9.ABC 10.ABCD 11.ABCD 12.ACD

判断 1-5 √××√√  6-10  ×××√×  11 ×  

实训一：

1. 提现

借：库存现金 1000

   贷：银行存款 1000

2.  预借差旅费

借：其他应收款——张某 800

   贷：银行存款 800

3. 报销

借：管理费用 30

贷：库存现金 30

4. 付款

借：应付账款 7020

    贷：银行存款 7020

5. 购料

借：原材料 200

贷：银行存款 200

6. 报销

借：管理费用 25

贷：库存现金 25

7. 销售材料

借：库存现金 20

贷：其他业务收入 20

8. 建立采购专户

借：其他货币资金 15000

贷：银行存款 15000

9. 收款

借：银行存款  23400

贷：主营业务收入 20000

    应交税费—应交增值税（销项税额） 3400

10. 提现

借：库存现金  40000

贷：银行存款  40000

11. 付工资

借：应付职工薪酬 15000

贷：库存现金 15000

12. 报销差旅费

借：库存现金 100

管理费用 700

贷：其他应收款——张某 800

13. 付水费

借：管理费用 700

贷：银行存款 700

14. 付电话费

借：管理费用 200

贷：银行存款 200

实训二

1. 开银行汇票

借：其他货币资金——银行汇票存款 50000

贷：银行存款 50000

2. 建立采购专户

借：其他货币资金 100000

贷：银行存款 100000

3. 购料

借：原材料  45000
应交税费——应交增值税（进项税额）7650

贷：其他货币资金——银行汇票存款 50000

    银行存款  2650

4. 购料

借：原材料 80000

应交税费——应交增值税（进项税额）13600

银行存款 6400

贷：其他货币资金 100000

5. 开银行本票

借：其他货币资金——银行本票存款 20000

贷：银行存款 20000

6. 购办公用品

借：管理费用 2300

贷：其他货币资金——信用卡存款 2300

7. 购料
借：在途物资 15000

应交税费——应交增值税（进项税额）2550

贷：其他货币资金——银行汇票存款  17550

实训三：

1.  销售商品

借：应收账款——美元 881010

   贷：主营业务收入（100000×7.53）753000

       应交税费​——应交增值税（进项税额）128010

2.  购入材料

借：原材料（50000×10.70+48000） 583000

    应交税费——应交增值税（进项税额） 90950

   贷：应付账款——美元 535000

       银行存款 138950

3. 借入款项

借：银行存款——英镑 140000

贷：短期借款（10000×14）140000

4． 收到投资

借：银行存款——美元 150200

贷：实收资本（20000×7.51）150200

5． 外币兑换

借：银行存款——美元（240000×7.50）1800000

    财务费用 4800

贷：银行存款​——人民币（240000×7.52）1804800

实训四

1．赊销商品

借：应收账款——美元 1762020

贷：主营业务收入（1000×200×7.53）1506000

    应交税费​——应交增值税（销项税额） 256020

2．借款

借：银行存款——美元（180000×7.52） 1353600

贷：短期借款 1353600

3．进口原材料

借：在途物资（220000×7.52） 1654400

    应交税费——应交增值税（进项税额） 281248

贷：银行存款——美元 1935648

4．赊购材料

借：在途物资（160000×7.51） 1201600

应交税费​——应交增值税（进项税额） 204272

贷：应付账款——美元 1405872

5．收到货款

借：银行存款——美元（100000×7.51）751000

贷：应收账款——美元 751000

6．偿还借款

借：短期借款（180000×7.50） 1350000

贷：银行存款——美元 1350000

第3章  应收及预付款项

单选  1-5 AACDA 6-10 BABCB 11-12 AD

多选  1.D 2.ABCD 3.AD 4.ABCD 5.AC 6.BC 7.AD 8.AC 9.ACD 10.ABCD

判断 1-5 ×××√×    6-10 √×√×√

实训一

1. 销售商品

借：应收账款——乙公司 2106000

贷：主营业务收入 1800000

    应交税费——应交增值税（销项税额）306000

2. 收到款项

借：银行存款 2070000

财务费用 36000

贷：应收账款——乙公司 2106000

借：银行存款 2088000

财务费用 18000

贷：应收账款——乙公司 2106000

借：银行存款 2106000

贷：应收账款——乙公司 2106000

实训二

1. 销售产品

借：应收账款——甲公司 58900

贷：主营业务收入 50000

    应交税费——应交增值税（销项税额）8500

    银行存款 400

2. 应收账款改为商业汇票

借：应收票据——乙公司 65000

贷：应收账款——乙公司 65000

3. 销售产品

借：应收账款——丙公司117000

贷：主营业务收入 100000

    应交税费——应交增值税（销项税额）17000

4. 收到款项

借：银行存款 58900

贷：应收账款 58900

5. 收到丙公司欠款

借：银行存款 114660

财务费用 2340

贷：应收账款——丙公司 117000

实训三

1. 预付材料款

借：预付账款——甲公司 100000

贷：银行存款 100000

2. 收到材料

借：原材料 100000

应交税费——应交增值税（进项税额）17000

贷：预付账款——甲公司 117000

3. 补付材料款

借：预付账款——甲 17000

贷：银行存款 17000

实训四

1. 销售产品时

借：应收账款 1170000

贷：主营业务收入 1000000

    应交税费——应交增值税（销项税额）170000

2. 出售应收债权

借：银行存款 877500

其他应收款 46800

营业外支出 245700

贷：应收账款 1170000

3. 收到退回的的商品

借：主营业务收入 40000

应交税费——应交增值税(销项税额)6800

贷：其他应收款 46800

借：库存商品 26000

贷：主营业务成本 26000

实训五

1.07年应计提坏账准备=627×5%=31.35（万元）

借：资产减值损失 313500

贷：坏账准备 313500

6． 收到的坏账损失

借：坏账准备 9900

贷：应收账款——甲 5775

            ——乙 4125

7． 收到B转销的坏账损失

借：应收账款——甲 5775

贷：坏账准备 5775

借：银行存款 5775

贷：应收账款 5775

4.08年应计提坏账准备=998×5%-（31.35-0.99+0.5775）=18.9625（万元）

借：资产减值损失 189625

贷：坏账准备 189625

第4章  存货

单选   1-5 CBBAA 7-10 BADA 11-15 BDABC

多选 1.ABC 2.AD 3.AD 4.ACD 5.AD 6.ACD 7.AC 8.ACD 9.CD 10.BCD 11.BCD 12.AB 

判断 1-5×√××√  6-10×√×√×  11-12√√

实训一

1. 加权平均法

平均单位成本=（8700+20910+31500+23850+9810）÷（3000+4100+6000+4500+1800）=4.8851（元/件）

销售成本=4.8851×12000=58621.2（元）

年末结存金额=8700+20910+31500+23850+9810-58621.2=36148.8（元）

2. 先进先出法

销售成本=8700+4100×5.1+4900×5.25=55335（元）

年末结存额=1100×5.25+23850+9810=39435（元）

实训二

1.借：原材料   75000
      贷：应付账款——暂估应收账款 75000

2.借：原材料——A材料 50000

      贷：在途物资——A材料 50000

3.借：原材料 101935

      应交税费——应交增值税（进项税额）17105

贷：应付票据——甲 118500

4.借：预付账款——乙公司 80000

      贷：银行存款 80000

5.借：原材料 30000

      应交税费——应交增值税（进项税额）5100

      贷：其他货币资金——银行汇票存款 35100

6.借：在途物资——A材料 121930

      应交税费——应交增值税（进项税额）20470

      贷：银行存款 142400

7.借：原材料——A材料 115833.5

      贷：在途物资——A材料 115833.5

  借：待处理财产损益——待处理流动资产损溢7120

      贷：在途物资——A材料 6096.5

          应交税费——应交增值税（进项税额转出）1023.5

8.借：原材料——B材料 70000

      应交税费——应交增值税（进项税额）11900

      贷：预付账款——乙公司 81900

借：预付账款——乙公司 1900

      贷：银行存款 1900

9.借：其他应收款 7120

      贷：待处理财产损益——待处理流动资产损溢 7120

10.借：原材料 60000

       贷：应付账款——暂估应收账款60000

11.借：生产成本  423000

       制造费用  80500

       管理费用  78600

       在建工程  52300

       贷：原材料  634400

   借：在建工程 8891

       贷：应交税费——应交增值税（进项税额转出）8891

实训三

1.借：委托加工物资 10000

      贷：原材料   10000

2.借：委托加工物资  8000

      应交税费——应交增值税（进项税额）1360

              ——应交消费税 2000

      贷：银行存款   11360

  借：原材料 18000

      贷：委托加工物资 18000

3.借：委托加工物资  10000

      应交税费——应交增值税（进项税额）1360

      贷：银行存款 11360

借：原材料 20000

      贷：委托加工物资 20000

实训四

1.借：原材料 6000

      应付账款——暂估应收账款 6000
2.借：原材料 4000

      贷：在途物资 4000

3.借：原材料  50500

      应交税费——应交增值税（进项税额）8500

      贷：银行存款  59000

4.借：包装物 2000

      贷：委托加工物资 2000

5.借：原材料 150500

      应交税费——应交增值税（进项税额）25500

      贷：其他货币资金——银行汇票存款 176000

  借：银行存款 1824000

      贷：其他货币资金 1824000

6.借：原材料 5000

      应交税费——应交增值税（进项税额）850

      贷：应付票据 5850

7.借：原材料 8640

      应交税费——应交增值税（进项税额）1360

      贷：预付账款  10000

  借：预付账款 2000

      贷：银行存款 2000

8.借：生产成本——基本生产车间 360000

              ——辅助生产车间 200000

      制造费用  30000

      管理费用  10000

      贷：原材料 600000

9.借：销售费用  6000

      贷：周转材料 6000

实训五

2.借：原材料——甲 10000

      材料成本差异 600

      贷：材料采购——甲 10600

3.借：材料采购——甲 59000

      应交税费——应交增值税（进项税额）10030

      贷：银行存款 69030

4.借：原材料 59600

      贷：材料采购 59000

          材料成本差异 600

5.借：生产成本 70000

      贷：原材料 70000

  借：材料成本差异 319.34

      贷：生产成本 319.34

本月材料成本差异率=（-500+600-600）÷（40000+10000+59600）=-0.4562%

发出材料应负担的材料成本差异=7000×10×（-0.4562%）=-319.34（元）

月末结存材料的实际成本=（40000+10000+59600-70000）-（500-319.34）=39419.34（元）

实训六

1.借：原材料 77700

      贷：材料采购——A 75400

          材料成本差异 2300

2.借：材料采购——A 111530

      应交税费——应交增值税（进项税额）18770

      贷：银行存款 130300

  借：原材料 ——A 110000

      材料成本差异 1530

      贷：材料采购——A 111530

3.借：材料采购——A 151909

      应交税费——应交增值税（进项税额）25591

      贷：应付票据 177500

  借：原材料——A  160000

      贷：材料采购——A  151909

          材料成本差异 8091

4.借：材料采购——B  152302

      应交税费——应交增值税（进项税额）25598

      贷：银行存款  177900

5.借：原材料——B   149340

      材料成本差异  2962

      贷：材料采购——B   152302

6.借：预付账款 ——丁企业  50000

      贷：银行存款 50000

7.借：材料采购 ——B   101730

      应交税费——应交增值税（进项税额）17070

      贷：其他货币资金——银行汇票存款  118800

8.借：材料采购 ——A  60858

      应交税费——应交增值税（进项税额）10242

      贷：应付账款  71100

  借：原材料——A 60000

      材料成本差异   858

      贷：材料采购  60858

9.借：生产成本  396000

      制造费用  45000

      管理费用  67000

      在建工程  30000

      贷：原材料 538000

材料成本差异率=（11961.4-2300+1530-8091+2962+858）÷（135000+77700+110000+160000+149340+60000）=1%

  借：生产成本  3960

      制造费用  450

      管理费用  670

      在建工程  300

      贷：材料成本差异  5380

  借：在建工程  5151

      贷：应交税费——应交增值税（进项税额转出）5151

实训七

本月销售额=3000-300=2700（万元）

销售毛利=2700×30%=810（万元）

本月销售成本=2700-810=1890（万元）

期末存货成本=1200+2800-1890=2110（万元）

实训八

1．仪表可变现净值=1800×80-4000=140000（元）

仪表生产成本=88000+64000=152000（元）

2．A材料的可变现净值=1800×80-64000-4000=76000（元）

    3．A材料应计提的跌价准备=88000-76000=12000元

     借：资产减值损失  12000

         贷：存货跌价准备 12000

实训九

1.借：待处理财产损溢——待处理流动资产损溢   47736

      贷：原材料  40000

          应交税费——应交增值税（进项税额转出） 6936

          材料成本差异  800

2.借：待处理财产损溢——待处理流动资产损溢  30750

      贷：库存商品  28000

          应交税费——应交增值税（进项税额转出）  2750

3.借：管理费用   47736

      原材料     500

      其他应收款 18450

      营业外支出 11800

      贷：待处理财产损益——待处理流动资产损溢  78486
实训十

A产品的可变现净值=280×（13-0.5）=3500万元，大于成本2800万元，则A产品不用计提存货跌价准备。
B产品有合同部分的可变现净值=300×（3.2-0.2）=900万元，其成本=300×3=900万元，则有合同部分不用计提存货跌价准备；
无合同部分的可变现净值=200×（3-0.2）=560万元，其成本=200×3=600万元，应计提存货跌价准备=600-560=40万元。
C产品的可变现净值=1000×（2-0.15）=1850万元，其成本是1700万元，则C产品不用计提准备，同时要把原有余额150-100=50万元存货跌价准备转回。
D配件对应的产品C的成本=600+400×（1.75-1.5）=700万元，可变现净值=400×（2-0.15）=740万元，C产品未减值，则D配件不用计提存货跌价准备。
2007年12月31日应转回的存货跌价准备=50-40=10万元
会计分录:
借：资产减值损失 40
贷：存货跌价准备——B产品 40
借：存货跌价准备——C产品 50
贷：资产减值损失 50
第5章 固定资产
 单选题    1 ABCDE 2-5 BADC  6-10 CCDAA 11-12 AB

 多选题 1.BD   2.AB   3.AB  4.ABC  5.BD  6.ACD  7.ABC  8.ABCD  9.AC  1O.ABD  11.AD  12.BCD

 判断题  1-5××√×√   6-10×√×××    11-12√√ 

实训一
        7800000+1326000+42000=9168000（元) 

        A:  9168000 × (2926000/8360000)=3208800(元）

        B：9168000 ×(3594800/8360000)=3942240（元）

        C：9168000 ×(1839200/8360000）=2016960（元)

      借：固定资产——A设备  3208800

                  ——B设备  3942240

                  ——C设备  2016960

          贷：银行存款         9168000

实训二

1. 借：工程物资  702000

       贷：银行存款　702000

2. 借：在建工程　643500

       贷：工程物资  643500

3. 借：原材料  50000

       应交税费——应交增值税(进项税额) 8500

       贷：工程物资  58500

4. 借：在建工程  93600

       贷：原材料  80000

           应交税费——应交增值税(进项税额转出) 13600

5. 借：在建工程  125000

       贷：应付职工薪酬  125000

6. 借：在建工程  25000

       贷：生产成本——辅助生产成本 25000  

7. 借：在建工程  10000

       贷：应付利息 10000

入账价值=643500+93600+125000+25000+10000=897100

8. 借：固定资产  897100

       贷：在建工程  897100

实训三

1.借：预付账款  200000

      贷：银行存款  200000

2.借：在建工程  286000

      贷：预付账款  200000

          银行存款   86000

3.借：固定资产    286000 

      贷：在建工程  286000

实训四

入账价值=40000 ×(1+17%)+500+2700=50000(元)

1.平均年限法  

           （50000-2200+200）/5=9600（元）

          所以第二年和第四年均为9600元

2.双倍余额递减法

    第一年  50000×（2∕5）=20000（元）

    第二年  （50000-20000）×（2∕5）=12000（元）

    第三年  （50000-20000-12000）×（2∕5）=7200（元）

    第四、五年（50000-20000-12000-7200-2200+200）∕2=4400（元）

3.年数总和法

   第二年：（50000-2200+200）×（4∕15）=8000（元）

   第四年：（50000-2200+200）×（2∕15）=4000（元）

实训五

1.  ①借：在建工程　650　

          累计折旧  200

          固定资产减值准备 50

          贷：固定资产    900

    ②借：在建工程  500

          贷：工程物资     300 

              原材料        50

              应交税费-应交增值税(进项税额转出) 8.5

              应付职工薪酬  80

              银行存款      61.5

    ③借：固定资产  1150

          贷：在建工程  1150

2.  2008∕2009年折旧=（1150-50）∕10=110（万元）

3. 是     借：资产减值损失  240

             贷：固定资产减值准备 240

4.  2010∕2011年应提的折旧=（690-50）∕8=80（万元）

实训六

1. 借：在建工程  28080

       贷：原材料  24000

           应交税费——应交增值税(进项税额转出)4080

2. 借：在建工程  2560

       贷：生产成本——辅助生产成本 2560

3. 借：在建工程  54720

       贷：应付职工薪酬  54720

4. 借：长期待摊费用 85360

       贷：在建工程  85360

5. 借：制造费用 17072

       贷：长期待摊费用 17072

实训七

1. 借：固定资产清理     7120

       累计折旧       177080

       固定资产减值准备 2500

        贷：固定资产     186700

2. 借：固定资产清理   5000

       贷：银行存款    5000

3. 借：银行存款   6500

       贷：固定资产清理  6500

4. 借：营业外支出  5620

       贷：固定资产清理  5620

实训八

1. 借：固定资产 605

       贷：银行存款  605

2.  （605-5）∕10=60（万元）

3. 借：资产减值损失  45

       贷：固定资产减值准备 45

4.   (500-5) ∕9=55（万元）

5. 借：在建工程  445

       累计折旧  115

       固定资产减值准备 45

       贷：固定资产   605

6. 借：固定资产 475

       贷：在建工程 445

           银行存款  30

7.   (475-11) ∕8 ×（9∕12）=43.5（万元）

8.   373.5-45-28.5+5=305（万元）即损失305万元。

9.①借：固定资产清理 373.5

        累计折旧     101.5

        贷：固定资产   475

  ②借：银行存款 45

        贷：固定资产清理 45

  ③借：其他应收款  28.5

        贷：固定资产清理  28.5

  ④借：固定资产清理  5

        贷：银行存款   5

  ⑤借：营业外支出  305

        贷：固定资产清理  305

《中级财务会计》习题参考答案（下）
第6章  无形资产

单选题1-5  CDBCA 6-10 DBDBD 11-12 AB 

多选题  1.BCD 2.AD 3.ABC 4.ABCD 5.ABCD 6.ABCD 7.ABC 8.ABCD 9.AD 10.ACD 11.ACD 12.ACD

判断题 1-5√××××   6-10××√××   11-12√√
实训一

2006年10月1日以前发生研发支出时，编制会计分录如下：

借：研发支出——费用化支出　　　100

贷：应付职工薪酬等　　　100

2006年10月1日以后发生研发支出时，编制会计分录如下：

借：研发支出——资本化支出　　　60

　　贷：应付职工薪酬等　　　60

2006年12月31日，应将费用化的研发支出予以结转，作会计分录如下：

借：管理费用　　　100

　　贷：研发支出——费用化支出　　　100

2007年1～6月又发生材料费用、直接参与开发人员的工资、场地设备等租金和注册费等支出240万元，编制会计分录如下：

借：研发支出——资本化支出　　　240

　　贷：应付职工薪酬等　　　240

2007年6月末该项新工艺完成，达到预定可使用状态时，编制会计分录如下：

借：无形资产　　　300

　　贷：研发支出——资本化支出　　　300

实训二

1.购入土地使用权

  借：无形资产 90000000

      贷：银行存款 90000000

2.自行建造房屋

  借：在建工程  250000000

      贷：工程物资  100000000

          应付职工薪酬 50000000

          银行存款   100000000

3.厂房达到预定使用状态

  借：固定资产  250000000

      贷：在建工程 250000000

4.摊销，计提折旧

  借：管理费用  1800000

      制造费用  10000000

      贷：累计摊销 1800000

          累计折旧  10000000

实训三

（1）
计算2007年专利权和非专利技术计提减值准备金额，并编制会计分录

①截至到2007年该专利权的账面价值＝300－300÷10×4＝180（万元），可收回金额为100万元，计提减值准备80万元：

借：资产减值损失　　80

　　贷：无形资产减值准备　　 80

②内部研发非专利技术账面价值150万元，属于使用寿命不确定的无形资产，不进行摊销，可收回金额为130万元时计提减值准备20万元

借：资产减值损失　　20

　　贷：无形资产减值准备　　20

（2）计算2008年专利权和非专利技术的摊销金额，并编制会计分录

①计提减值准备以后，购入的专利权摊销金额＝100÷5＝20（万元）：

借：管理费用　　　20

　　贷：累计摊销　　　20

②内部研发非专利技术确定了可使用年限后需要摊销，摊销金额＝130÷4＝32.5（万元）：

借：管理费用　　　32.5 

　　贷：累计摊销　　　32.5

实训四

1.购入

  借：无形资产  300

      贷：银行存款  300

2.2005年12月31日摊销

  借：管理费用 2.5

      贷：累计摊销 2.5

3.2006年12月31日账面价值  300-2.5-30=267.5万元

4.2007年12月31日账面价值  267.5-30=237.5万元

                  可回收金额 190万元

应计提减值准备金额237.5-190=47.5万元

  借：资产减值损失——计提无形资产减值准备  47.5

      贷：无形资产减值准备 47.5

5.出售

  借：银行存款  260

      无形资产减值准备 47.5

      累计摊销 62.5

     贷：无形资产  300

         营业外收入  70

实训五

（1）编制购入该无形资产的会计分录 

借：无形资产　　　　　　　 300 

　　贷：银行存款　　　　　　　 300 

（2）计算2006年12月31日该无形资产的摊余价值 

摊余价值=300-300/10×1/12-300/10×4=177.5万元 

（3）编制2006年12月31日对该无形资产计提减值准备的会计分录

借：资产减值损失　　　　　 35.5（177.5-142） 

　　贷：无形资产减值准备　　　 35.5 

（4）计算2007年该无形资产的摊余价值

该无形资产的摊销额=142/（12×5+11）×12=24万元 

2007年12月31日该无形资产的摊余价值=177.5-24=153.5万元 

（5）计算2008年3月31日该无形资产的摊余价值

2008年1月至3月，该无形资产的摊销额=118/（12×4+11）×3=6万元 

2008年3月31日该无形资产的摊余价值=153.5-6=147.5万元 

（6）计算该无形资产出售形成的净损益 

该无形资产出售净损益=130-（118-6）=18万元 

至无形资产出售时累计摊销金额=300/10×1/12+300/10×4+24+6=152.5万元 

借：银行存款　　　　　　　 130 

　　无形资产减值准备　　 　 35.5 

　　累计摊销 　　　　　　　152.5 

　　贷：无形资产　　　　　　　 300 

　　　　营业外收入　　　　　　　18

第7章投资

7.6.2单项选择题

1．A   2．D   3．A   4．A    5．D    6．A    7．B    8．D    9．C    10．C

11．D  12．D 

7.6.3多项选择题

1．ABC     2．AB     3．AC     4．AB      5．AD　    6．ACD

7．AB      8．AB     9．ABD    10．ACD   11．ACD   12．BCD

7.6.4判断题

1．×   2．×     3．√    4．√    5．√    6．×    7．×   8．×

9．×   10．√   11．√   12．√

7.6.5实训题

实训一

（1）2007年5月2 日购入时 

借：交易性金融资产——成本       400

      应收股利                          10

投资收益                           5

贷：银行存款                                 415

（2）2007年5月20日

借：银行存款                         10

     贷：应收股利                                    10

（3）2007年6月30日

   借：交易性金融资产——公允价值变动   20（100×4.2-400）

        贷：公允价值变动损益                              20

（4）2007年12月31日  

借：公允价值变动损益                    40（420-100×3.8）

贷：交易性金融资产——公允价值变动                  40

（5）2008年1月10日处置

借：银行存款                              390

交易性金融资产——公允价值变动   20  

贷：交易性金融资产——成本                   400

        投资收益                                     10

借：投资收益                           20

    贷：公允价值变动损益                          20

实训二

（1）2007年2月11日取得时

成本=600×（8.3－0.3）+8＝4808（万元）

借：可供出售金融资产——成本　　4808

应收股利　      　         180（600×0.3）

贷：银行存款                     　　4988

（2）2007年2月16日收到最初支付价款中所含现金股利

借：银行存款　　    180

贷：应收股利　　            180

（3）2007年12月31日，该股票公允价值为每股8.9元

借：可供出售金融资产——公允价值变动　　532

贷：资本公积——其他资本公积　             　532

600×8.9－4808＝532（万元）

（4）2008年2月3日，A公司宣告发放的股利，其中现金股利每股0.4元，股票股利每10股派2股。（股票股利不做分录）

借：应收股利　　     240（600×0.4）

贷：投资收益　                　240

（5）2008年3月6日，收到现金股利和股票股利（股票股利不做分录）

借：银行存款　　   240

贷：应收股利　               　240

收到的股票股利为　600×20%＝120（万股）

（6）2008年12月31日，该股票公允价值为每股7.5元

借：可供出售金融资产——公允价值变动　　60

贷：资本公积——其他资本公积　　　　                　60

720×7.5－（4808+532）＝60（万元）

（7）2008年1月6日，将该股票全部处置，每股6元，交易费用为7万元。

借：银行存款　           　4313（720×6－7）

资本公积　          　  592（532+60）

投资收益　            　495

贷：可供出售金融资产——成本　                  　4808

可供出售金融资产——公允价值变动　           　592（532+60）

实训三

（1）2007年1月1日购入债券

借：持有至到期投资——成本　　1100

贷：银行存款　                       　961

持有至到期投资——利息调整　       　139

（2）2007年末，计提利息

应收利息＝1100×3%＝33（万元）

实际利息＝961×6%＝57.66（万元）

利息调整＝57.66－33＝24.66（万元）

借：应收利息                  33

持有至到期投资——利息调整　24.66

贷：投资收益　                       57.66

（3）2008年1月5日

借：银行存款       33

贷：应收利息                  33

（4）2008年末

应收利息＝1100×3％＝33万元

投资摊余成本和实际利率计算确定的利息收入＝（961＋24.66）×6%＝59.14万元

利息调整＝59.14－33＝26.14

借：应收利息                  33

持有至到期投资——利息调整 26.14

贷：投资收益                       59.14

（5）2009年1月5日

借：银行存款       33

贷：应收利息                  33

（6）2009年末

应收利息＝1100×3％＝33万元

投资摊余成本和实际利率计算确定的利息收入＝（961＋24.66＋26.14）×6%＝60.71万元

利息调整＝60.71－33＝27.71万元

借：应收利息                  33

持有至到期投资——利息调整 27.71

贷：投资收益                       60.71

（7）2010年1月5日

借：银行存款       33

贷：应收利息                  33

（8）2010年末

应收利息＝1100×3％＝33万元

投资摊余成本和实际利率计算确定的利息收入＝（961＋24.66＋26.14＋27.71）×6%＝62.37万元
利息调整＝62.37－33＝29.37万元
借：应收利息                  33

持有至到期投资——利息调整 29.37

贷：投资收益                       62.37

（9）2011年1月5日

借：银行存款       33

贷：应收利息                  33

（6）2011年末

应收利息＝1100×3％＝33万元
利息调整＝1100－（961＋24.66＋26.14＋27.71＋29.37）＝31.12万元
投利息收入＝33＋31.12＝ 64.12万元
借：应收利息                       33

持有至到期投资——利息调整      31.12

贷：投资收益                                        64.12 

借：银行存款       33+1100=1133

贷：应收利息                  33

       持有至到期投资——成本   1100

实训四

1、划分为交易性金融资产

（1）2007年1月1日购入债券

借：交易性金融资产——成本　　951

投资收益　　             10

贷：银行存款　　                      961

（2）2007年末，公允价值为1000万元

借：应收利息           　33（1100×3%）

贷：投资收益　                        33

借：交易性金融资产——公允价值变动　49（1000－951）

贷：公允价值变动损益　                              49　

2、划分为可供出售金融资产

（1）2007年1月1日购入债券

借：可供出售金融资产——成本1100

贷：银行存款　　                  961

可供出售金融资产——利息调整　　139

（2）2007年末，公允价值为1000万元

应收利息＝1100×3%＝33（万元）

实际利息＝961×6%＝57.66（万元）

利息调整＝57.66－33＝24.66（万元）

借：应收利息　                  33

可供出售金融资产——利息调整　24.66

贷：投资收益　                     57.66

摊余成本＝961+24.66＝985.66（万元）

借：可供出售金融资产——公允价值变动  14.34（＝1000－985.66）

　　贷：资本公积——其他资本公积                        14.34　

实训五

（1）借：长期股权投资        2020（2000+20）

贷：银行存款                            2020

（2）借：应收股利              40（400×10%）

贷：长期股权投资                          40

（3）借：银行存款              40

贷：应收股利                              40

（4）成本法被投资企业实现利润不做会计处理

（5）借：应收股利             60（600×10%）

贷：投资收益                               60

（6）借：银行存款             60

贷：应收股利                              60

实训六

（1）2007年1月1日，购入乙公司股票

借：长期股权投资——成本       6050（24200×25%）

贷：银行存款                                6000

营业外收入                                50

（2）2007年5月2日，乙公司宣告现金股利，2007年5月26日实际发放

借：应收股利                  150（600×25%）

贷：长期股权投资——成本                       150

借：银行存款                 150

贷：应收股利                                 150

（3）2007年度，乙公司实现净利润

借：长期股权投资——损益调整  950

贷：投资收益                                 950（3800×25%）

（4）2008年度，乙公司发生净亏损1900万元。

借：投资收益               475（1900×25%）

贷：长期股权投资——损益调整                   475

（5）2009年5月，乙公司获得债权人豁免其债务并进行会计处理后，增加资本公积1000万元。

借：长期股权投资——其他权益变动    250

贷：资本公积——其他资本公积                   250（1000×25%）

（6）2009年10月31日，甲公司收到丙公司支付的股权转让价款

借：银行存款                     6000

投资收益                     625

贷：长期股权投资——成本                      5900（6050-150）

——损益调整                   475（950-475）

——其他权益变动               250

借：资本公积——其他资本公积       250

贷：投资收益                                 250

第8章 流动负债

单选题

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	C
	D
	D
	B
	C
	A

	7
	8
	9
	10
	11
	12

	B
	C
	D
	A
	A
	B


多选题

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	CD
	ABC
	ABCD
	ABCD
	ABCD
	ABC

	7
	8
	9
	10
	11
	12

	AC
	ABCD
	ACD
	BC
	AD
	BC


判断题

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	√
	√
	×
	×
	×
	×

	7
	8
	9
	10
	11
	12

	×
	√
	√
	√
	×
	×


实训一

（1）借款时：
借：银行存款　　　　　　　　             200000

　　贷：短期借款                           200000

（2）预提时
借：财务费用　　　　　　　　              1666.67　　　　　

贷：应付利息
                        1666.67

（3）按季付时：
借：财务费用
1666.67

　　应付利息
3333.34

贷：银行存款
5000.01

（4）还本时：

借：短期借款                               200000
    贷：银行存款                             200000

实训二

（1）开银行承兑汇票时：
借：应付账款                                75000

贷：应付票据                              75000

（2）支付银行承兑手续费时：
借：财务费用                                 500

贷：银行存款                               500

（3）到期支付票款时：
借：应付票据                                 75000

贷：银行存款                               75000

实训三

（1）购料时：

借：在途物资                               100000

贷：应交税费——应交增值税（进项税）     17000

    应付账款                             117000

（2）10天内付款时：

借：应付账款                                 117000

贷：银行存款                               115000

   财务费用                             2000

（3）20天内付款时：

借：应付账款                                117000

贷：银行存款                              116000

    财务费用                                1000

（4）30天内付款时：

借：应付账款                                117000

贷：银行存款                               117000

实训四

（1）提现时：

借：库存现金                                138000

贷：银行存款                              138000

（2）发放时：

借：应付职工薪酬                            138000

贷：库存现金                               138000

（3）结转代扣时：

借：应付职工薪酬                              10955

贷：其他应付款                               9660

    应交税费——应交个人所得税               1295

（4）付代扣款时：

借：其他应付款                              9660

     应交税费——应交个人所得税             1295

贷：银行存款                               10955

（5）分配工资时：

借：生产成本——甲                          47000

            ——乙                          43000

制造费用                                6500

销售费用                                4455

贷：应付职工薪酬                          100955

（6）计提福利费时：

借：生产成本——甲                          6580

            ——乙                          6020

制造费用                                910

销售费用                                623.7

贷：应付职工薪酬                          14133.7

实训五

（1）购料时：

借：原材料                                  600000

    应交税费——应交增值税（进项税）        102000

贷：应付票据                              702000

（2）对外投资时：

借：长期股权投资                            479700

贷：原材料                                410000

    应交税费——应交增值税（销项税）      69700

（3）销售时：

借：应收账款                               234000

贷：主营业务收入                         200000

    应交税费——应交增值税（销项税）     34000

结转成本

借：主营业务成本                           160000

贷：库存商品                             160000

（4）工程领料时：

借：在建工程                               351000

贷：原材料                               300000

    应交税费——应交增值税（进转出）     51000

（5）盘亏时：

借：待处理财产损溢                         117000

贷：原材料                               100000

    应交税费——应交增值税（进转出）     17000

（6）缴纳增值税时：

借：应交税费——应交增值税（已交税金） 25000

   贷：银行存款                         25000

（7）结转应交未交增值税时：

借：应交税费——应交增值税                  29700

贷：应交税费——应交增值税（未交）        29700

实训六

（1）购料时：

借：原材料                                  585000

贷：应付票据                              585000

（2）销售时：

借：应收账款                                800000

贷：主营业务收入                          754716.98

    应交税费——应交增值税                45283.02

实训七

（1）付电费时：

借：制造费用                                40000
管理费用                                10000
贷：应付账款                              50000
（2）购固定资产时：

借：固定资产                                117000

贷：应付账款                              117000

（3）委托修理时：

借：制造费用                                2000

应交税费——应交增值税（进项税）        340

贷：银行存款                               2340

（4）盘亏时：

借：待处理财产损溢                          9360

贷：原材料                                8000
    应交税费——应交增值税（进转出）      1360

（5）工程领料时：

借：在建工程                                23400

贷：原材料                                20000

    应交税费——应交增值税（进转出）      3400

（6）医务室领料时：

借：应付职工薪酬                            23400

贷：原材料                                2000

    应交税费——应交增值税（进转出）       340

（7）代加工时：

借：银行存款                                2340

贷：其他业务收入                        2000

    应交税费——应交增值税（销项税）    340

（8）委托加工时（改）：
发出委托加工材料时：

      借：委托加工物资                     14000

        贷：原材料                             14000

支付加工费时：

     借： 委托加工物资                  6000

          应缴税费——应交增值税（进项税额） 1020

        贷：银行存款                        7020

支付消费税时：

   组成计税价格=（14000+6000）/（1—10%）=22222.22

   应纳消费税税额=22222.22*10%=2222.22

     借：委托加工物资 2222.22

        贷：银行存款      2222.22

完工入库时：

      借：库存商品       22222.22

          贷：委托加工物资   22222.22

（9）出售固定资产时：
转入清理时

借：固定资产清理                            600000

累计折旧                                200000

贷：固定资产                              800000

出售收入时

借：银行存款                                640000

贷：固定资产清理                          640000

支付清理费时

借：固定资产清理                            42000

贷：银行存款                              10000

    应交税费——应交营业税                32000

（4）结转净损失

借：营业外支出                             2000

    贷：固定资产清理                        2000

第9章非流动负债

9.5.2 单项选择题

1．A    2．D    3．A     4．D    5．C     6．B 

7．A    8．D    9．C    10．C    11．D   12．D

9.5.3 多项选择题

1．ABCD   2．AD    3．ABC   4．AC    5．ABC   6．AD

7．ABCD   8．ABD  9．ABC   10．ABC  11．BD   12．ABD

9.5.4 判断题

1．√  2．√  3．×  4．√   5．×  6．×  

7．×  8．√  9．×  10．√  11．×  12．×

9.5.5 实训题
实训一

计算债券的实际利率r

525×5%×（1＋r）-1＋525×5%×（1＋r）-2＋525×（1＋5%）×（1＋r）-3=500

得：r=6.81%

该企业专门借款支出及结余情况如下表：

	
日期
	各期资产支出金额
	累计资产支出金额
	存入银行的闲置借款资金

	2007.1.1
	200
	200
	200

	2007.4.1
	—
	—
	700

	2007.7.1
	300
	500
	400

	2007.9.1
	400
	900
	


2007年专门借款发生的利息金额=200×6%＋500×6.81%×9/12=37.5375（万元）

2007年利息收入=200×4%×3÷12＋700×4%×3÷12＋400×4%×2÷12=11.6667（万元）

2007年利息资本化金额=37.5375－11.6667=25.8708（万元）

实训二

（1）2007年1月1日，取得借款：

借：银行存款                1000

     贷：长期借款                            1000

（2）2007年1月1日，借款投入工程建造：

借：在建工程                1000

     贷：银行存款                            1000

（3）2007年12月31日，计算应计入工程成本的利息、支付利息：

借：在建工程                  100

贷：应付利息                              100

（4）2008年6月30日，计算应计入工程成本的利息、结转工程成本：

借：在建工程                  50

贷：应付利息                              50

借：固定资产                1150

    贷：在建工程                            1150

（5）2008年12月31日计算应计入财务费用的利息、支付本息：

借：财务费用                  50

贷：应付利息                              50

借：应付利息                200

长期借款               1000

    贷：银行存款                           1200

实训三

	
	利息调整摊销表（实际利率8.34%）
	单位：万元

	日  期
	应付利息
	利息费用
	摊销的利息调整
	应付债券摊余成本

	2007.1.1
	
	
	
	94

	2007.12.31 
	6
	7.84
	1.84
	95.84

	2008.12.31
	6
	7.99
	1.99
	97.83

	2009.12.31
	6
	8.17
	2.17
	100


A公司有关该债券的账务处理如下：

（1）2007年1月1日债券发行：

借：银行存款                     94
应付债券————利息调整      6
贷：应付债券——面值                         100
（2）2007年12月31日计提利息并摊销利息调整：

借：财务费用                    7.84

贷：应付利息                              6

应付债券——利息调整                  1.84

支付利息：

借：应付利息                   6

贷：银行存款                             6

2008年12月31日、2009年12月31日计提利息并摊销利息调整、支付利息的账务处理同2007年12月31。

（3）2009年12月31日归还债券本金：

借：应付债券——面值               100

贷：银行存款                              100

实训四

（1）2007年1月1日发行可转换公司债券：

可转换公司债券负债成份的公允价值（现值）用9％利率折算如下：

查复利现值表和年金现值表知，在利率为9%、期数为3的条件下，1元的复利现值和年金现值分别为PS（3，9%）=0.7722和PA（3，9%）=2.5313，则：

可转换公司债券负债成份的公允价值=60000×0.7722＋60000×6%×2.5313=55444.68（万元） 

可转换公司债券权益成份的公允价值=60000－55444.68=4555.32（万元） 

账务处理为：

借：银行存款                                 60000 

应付债券——可转换公司债券（利息调整）    4555.32 

贷：应付债券——可转换公司债券（面值）             60000

资本公积——其他资本公积                        4555.32 

（2）2007年12月31日确认利息费用：

按实际利率9%乘以可转换债券负债成份的摊余成本计算利息费用：

利息费用=55444.68×9%=4990.02（万元）

按票面利率乘以票面金额计算应付利息：

应计利息=60000×6%=3600（万元）

账务处理为：

借：财务费用（或在建工程等）                    4990.02

贷：应付利息                                         3600

        应付债券——可转换公司债券（利息调整）           1390.02

支付利息：

借：应付利息                  3600

    贷：银行存款                               3600

（3）2008年1月1日部分转换为普通股

2008年1月1日，“应付债券——可转换公司债券（利息调整）”科目借方余额

=4555.32－1390.02=3165.30（万元）

转股部分为全部债券的1/10，会计分录如下： 

借：应付债券——可转换公司债券（面值）        6000

资本公积——其他资本公积                   455.532

贷：股本                                               480

应付债券——可转换公司债券（利息调整）             316.53

资本公积——股本溢价                              5659.002

实训五

可见，A企业购买生产线延期支付的购买价款超过正常信用条件，实质上具有融资性质。

计算购买价款的现值：

1 000×［PA（4，6%）＋1］=1 000×4.465=4 465（万元）

未确认融资费用=5 000－4 465.1=535（万元）

有关账务处理如下：

（1）2007年12月31日购入生产线时

借：在建工程                4 465

未确认融资费用           535

贷：长期应付款                        4 000

        银行存款                          1 000

（2）各年末摊销未确认融资费用、支付应付款项

2008年12月31日

支付款项：

借：长期应付款              1 000

贷：银行存款                                 1 000

确认当年应分摊的未确认融资费用：（4465-1000）×6%=208（万元）

借：在建工程                               208

贷：未确认融资费用                             208

2009年12月31日、2010年12月31日、2011年12月31日摊销未确认融资费用、支付款项的会计处理与2008年12月31日类似，只是确认的融资费用借记“财务费用”科目。其中，各年确认的融资费用分别为：160万元、110万元和57万元。

实训六

（1）2006年12月31日，租入固定资产

　　最低租赁付款额现值＝2 000 000×2.6730+300 000×0.8396＝5 597 880（元）

　　融资租入固定资产入账价值＝5 597 880（元）

　　未确认融资费用＝6 300 000—5 597 880＝702 120（元）

　　借：固定资产——融资租入固定资产　　5 597 880

　　　　未确认融资费用　　　　　　　　　702 120

　　　　贷：长期应付款　　　　　　　　　　　6 300 000

（2）2007年12月31日，支付租金、分摊融资费用并计提折旧

　　未确认融资费用的分摊结果如下表所示： 

未确认融资费用分摊表　　　　　　单位：元 

	日　期
	租　金
	确认的融资费用
	应付本金减少额
	应付本金余额

	
	（1）
	（2）＝期初（4）×6%
	（3）＝（1）—（2）
	（4）＝期初（4）—（3）

	2007年初
	　　　
	　　　
	　　　
	5 597 880

	2007年末
	2 000 000
	335 872.80
	1 664 127.20
	3 933 752.80

	2008年末
	2 000 000
	236 025.17
	1 763 974.83
	2 169 777.97

	2009年末
	2 000 000
	130 222.03*
	1 869 777.97
	300 000

	合　计
	6 000 000
	702 120
	5 297 880
	　　　　


　　*尾数调整

　　应计提折旧＝（5 597 880—300 000）÷3＝1 765 960（元）

　　借：长期应付款　　　2 000 000

　　　　贷：银行存款　　　　2 000 000

　　借：财务费用　　　　335 872.8

　　　　贷：未确认融资费用　335 872.8

　　借：制造费用　　　　1 765 960

　　　　贷：累计折旧　　　　1 765 960

　　2008年及2009年支付租金、分摊融资费用并计提折旧的账务处理，比照2007年相关账务处理。

（3）2009年12月31日，归还矿泉水生产线

　　借：长期应付款　　　　　　　　　　　　300 000

　　　　累计折旧　　　　　　　　　　　　5 297 880

　　　　贷：固定资产——融资租入固定资产　　5 597 880
第10章  收入
单选题 1-5 DCBDB 6-10BCBCD 11.549400  12.C

多选题 1.ACD 2.BCD 3.CD 4.ABD 5.ABC 6.ABD 7.ABD 8.ABCD 9.ABD 10.ABC 11.ACD 12.BC

判断题 1-5×√×√×  6-10 √×√××  11-12××

实训一
1. 销售
借：应收账款 55575

贷：主营业务收入 47500

    应交税费——应交增值税（销项税额）8075

2. 销售
借：应收账款 140400

贷：主营业务收入 120000

    应交税费——应交增值税（销项税额）20400

结转成本
借：主营业务成本 75000

贷：库存商品 75000

15天后收到款项
借：银行存款  139200

财务费用 1200

贷：应收账款 140400

3. 商品质量问题给予折扣
借：主营业务收入 3800

应交税费——应交增值税（销项税额） 646

贷：应收账款 4446

4. 退货
借：主营业务收入 120000

应交税费——应交增值税（销项税额）20400

贷：银行存款 139200

    财务费用  1200

借：库存商品 75000

贷：主营业务成本 75000

实训二
2. 销售
借：应收票据 58.5

贷：主营业务收入 50

    应交税费——应交增值税（销项税额） 8.5

结转成本
借：主营业务成本 35

贷：库存商品 35

2.销售

借：长期应收款 200

贷：主营业务收入 170

    应交税费——应交增值税（销项税额） 28.9

    未实现融资收益 1.1

结转成本

借：主营业务成本 120

贷：库存商品 120

收到款项

借：银行存款 68.9

    贷：长期应收款 68.9

3.发出商品
借：委托代销商品 7.5

贷：库存商品 7.5

收到代销清单

借：应收账款 11.7

贷：主营业务收入 10

    应交税费——应交增值税（销项税额）1.7

结转成本
借：主营业务成本 7.5
贷：委托代销商品 7.5
收到款项
借：银行存款  11.7

贷：应收账款  11.7

4．销售材料
借：银行存款 3.51

贷：其他业务收入 3

    应交税费——应交增值税（销项税额） 0.51

结转成本

借：其他业务成本  2.5

   贷：原材料  2.5

5.发出商品

借：委托代销商品 25

贷：库存商品 25

收到代销清单
借：应收账款 37.44

贷：主营业务收入 32

    应交税费——应交增值税（销项税额）5.44

借：主营业务成本 20

贷：委托代销商品  20

借：销售费用  1.6

贷：应收账款 1.6

收到款项
借：银行存款 35.84

贷：应收账款 35.84
6．收到款项

借：银行存款 40.95

贷：预收账款 40.95

主营业务收入=50+170+10+32=262万元

主营业务成本=35+120+7.5+20=182.5万元

实训三
1. 甲公司2006年该项目的完成程度=180÷400*100%=45%
   甲公司2007年该项目的完成程度=360÷400*100%=90%

2. 甲公司2006年该项目确认的收入=600*45%=270万元
   甲公司2006年该项目确认的费用=400*45%=180万元

   甲公司2007年该项目确认的收入=600*90%-270=270万元

   甲公司2007年该项目确认的费用=400*90%-180=180万元

3. 2006年收到项目款：
   借：银行存款   280

       贷：预收账款   280

   实际发生劳务成本：

   借：劳务成本   180

       贷：应付职工薪酬   80

           银行存款   100

   确认收入：

   借：预收账款   270

       贷：主营业务收入   270

   确认费用：

   借：主营业务成本   180

       贷：劳务成本   180

实训四
4. 付利息
借：在建工程 15000

财务费用 10000

贷：银行存款 25000

5. 支付咨询费
借：管理费用 1350

贷：库存现金 1350

6. 支付社会保险费
借；应付职工薪酬 1200

贷：银行存款 1200

支付相关费用
借：销售费用 4000

制造费用  800

营业外支出 4210

贷：银行存款 9010

购入土地使用权 

借：无形资产 12500

贷：银行存款 12500

7. 分配工资/福利费
借：生产成本 45600

制造费用 2280

管理费用 3420

在建工程 5700

贷：应付职工薪酬 57000

8. 支付修理费
借：制造费用 5000

贷：银行存款 5000

9. 摊销
借：管理费用 4000

贷：累计摊销 4000

10. 结转
借：本年利润 26980

贷：财务费用  10000

管理费用  8770

销售费用    4000

营业外支出 4210

实训五

（1）20×1年1月1日实际收到财政拨款，确认政府补助：

　　借：银行存款　　　　　　　　　　5 000 000

　　　　贷：递延收益　　　　　　　　　　5 000 000

（2）20×1年2月1日购入设备：

　　借：固定资产　　　　　　　　　　4 800 000

　　　　贷：银行存款　　　　　　　　　　4 800 000

（3）在该项固定资产的使用期间，每个月计提折旧和分配递延收益：

　　借：研发支出　　　　　　　　　　　 40 000

　　　　贷：累计折旧　　　　　　　　　　　 40 000

　　借：递延收益　41 667（5 000 000÷10÷12）

　　　　贷：营业外收入　　　　　　　　　 　41 667

（4）20×9年2月1日出售该设备：

　　借：固定资产清理　　　　　　　　　960 000

　　　　累计折旧　　　　　　　　　　3 840 000

　　　　贷：固定资产　　　　　　　　　　4 800 000

　　借：递延收益　　　　　　　　　　1 000 000

　　　　贷：营业外收入　　　　　　　　　1 000 000
实训六
应纳税所得额=800-80+40-40+210+50=980（万元）
应纳所得税=980×25%=245（万元)

递延所得税资产=260×25%=65（万元）
递延所得税负债=40×25%=10（万元）
递延所得税=10-65= -55（万元）
所得税费用=245-55=190（万元）
借:所得税费用         1900000

   递延所得税资产      650000

   贷：应交税费---应交所得税       2450000

       递延所得税负债              100000

实训七
3. 销售
借：应收账款 936000

贷：主营业务收入 800000

    应交税费——应交增值税（销项税额）13600

结转成本
借：主营业务成本 350000

贷：库存商品 350000

2． 退货
借：主营业务收入 40000

应交税费——应交增值税（销项税额）6800

贷：银行存款 46000

    财务费用 800

借：库存商品 22000

    贷：主营业务成本 22000

3． 委托代销

借：委托代销商品 66000

贷：库存商品 66000

4．确认收入
借：应收账款 140400

贷：主营业务收入 120000

    应交税费——应交增值税（销项税额） 20400

结转成本

借：主营业务成本 66000

贷：委托代销商品 66000

计算手续费

借：销售费用 12000

贷：应收账款 12000

5． 收到利息
借：银行存款 45000

贷：投资收益 45000

6． 计提跌价准备
借：资产减值损失  10000

贷：存货跌价准备 10000

7． 收到返还款 

借：银行存款  12000

贷：补贴收入 12000

8． 支付管理费用 

借：管理费用 67800

贷：银行存款 67800

计提坏账准备
借：资产减值损失 4000

贷：坏账准备 4000

9． 应交相关税费
借：营业税金及附加 3000

贷：应交税费——应交城市维护建设税 2100

            ——教育费附加 900

10． 计提所得税
借：所得税费用 100500

贷：应交税费——应交所得税 100500
11． 结转本年利润
借：本年利润 490000

贷：管理费用 67800

    销售费用 12000

    营业税金及附加 3000

    主营业务成本 394000

    财务费用 800
    资产减值损失 14000

借：主营业务收入 880000

投资收益 45000

补贴收入 12000
贷：本年利润 937000

12． 结转净利润
借：本年利润 100500

贷：所得税费用 100500

借：本年利润 346500

贷：利润分配 —未分配利润 346500

第11章所有者权益
单项选择题：

         1-4、CBBB   5-8、A DCC   9-12、CDAD

多项选择题：

1、
ABC  2、ABC  3、AB  4、BC  5、CD

6、ABC 7、AB  8、 BC  9、ABC  10、ABC  11、 CD 12、ABC

判断题：
 1．×  2．×  3．√  4．√   5．×  6．√  
7．×  8．×  9． √ 10．×  11．√ 12．×
以下金额以万元为单位

实训一：    
借：银行存款                 150

     固定资产                 610（450+160）

       无形资产                  80

       原材料                    160

       贷：实收资本——国家         600

                   ——名信         400

实训二：      
借；银行存款                   20000

    贷；股本                        5000

        资本公积——股本溢价       14400

        银行存款                     600

实训三：       
 （1）借：银行存款               300

       贷：实收资本——甲           100

                   ——乙           100

                   ——丙           100

   借：银行存款                 180

       贷：实收资本——丁           100

           资本公积——股本溢价      80

（2）借：持有至到期投资             60

         贷：可供出售金融资产——成本        40

                             ——公允价值变动10

                             ——利息调整     10

 （3）借：资本公积-其他资本公积               10

          贷：可供出售金融资产——公允价值变动    10

实训四：
（1）借：利润分配——提取法定盈余公积   15

                 ——应付股利           40

         贷：盈余公积——法定盈余公积        15

             应付股利                        40

     借：应付股利                  40

         贷：银行存款                  40

     借：资本公积                 10

         盈余公积                  20

         贷：实收资本                 30

     借：利润分配——未分配利润          55

         贷：利润分配——提取法定盈余公积    15

                     ——应付股利            40

（2）未分配利润余额：25+150-55=-30（万元）

实训五：
（1）借：利润分配——提取法定盈余公积户  18

                 ——提取任意盈余公积    45

                 ——应付股利             50

          贷：盈余公积——法定盈余公积       18

                      ——任意盈余公积       45

               应付股利                     50

    借：利润分配——未分配利润           113

贷：利润分配——提取法定盈余公积       18

                    ——提取任意盈余公积        45

                    ——应付股利                50

（2）借：盈余公积——任意盈余公积    50

         贷：实收资本——A             12.5

                     ——B             15

                     ——C              5

                     ——D             25

                    ——其他           15

（3）借：利润分配——未分配利润      35

         贷：本年利润                    35

实训六：     
（1）借：库存股                  300

         贷：银行存款              300

    注销：借：股本                100

              资本公积-资本溢价   200

              贷：库存股               300

 （2）借：库存股                  500

          贷：银行存款                  500

      借：股本                    100

          资本公积-股本溢价        200

          盈余公积                 200

          贷：库存股                    500

  （3）借：库存股                   50

           贷：银行存款                  50

       借：股本                     100

           贷：库存股                   50

               资本公积-股本溢价        50
第12章财务报表

12.8.2 单项选择题

1. [答案]B

[解析]“应收票据”项目不包括已向银行贴现和已背书转让的应收票据。该项目应根据“应收票据”总账科目期末余额减去“坏账准备”科目中有关应收票据计提的坏账准备期末余额后的金额填列，即30－7＝23万元。

2. [答案]C
[解析] 资产负债中的“应收账款”项目应根据“应收账款”和“预收账款”两个科目所属各明细科目的期末借方余额合计，减去“坏账准备”科目中有关应收账款计提的坏账准备期末余额后的金额填列，即40＋20－1＝59万元。

3. [答案]A

[解析] “存货”项目应根据“材料采购”、“原材料”、“周转材料”、“库存商品”、“生产成本”和“材料成本差异”等科目的期末余额合计，减去“存货跌价准备”科目期末余额后的金额填列,即200＋100＋150－40－10＝400万元。工程物资应在非流动负债中单独列示。

4. [答案]C
[解析] 资产负债表中“一年内到期的非流动负债”项目，反映企业承担的一年内到期的非流动负债，包括一年内到期的长期借款、长期应付款和应付债券。

5. [答案]D

[解析]资产负债表中的“应付账款”项目应根据“应付账款”和“预付账款”科目所属各有关明细科目的期末贷方余额合计填列，即40 000＋20 000＝60 000元。

6. [答案]C

[解析] 资产负债表中的“未分配利润”项目反映企业尚未分配的利润，应根据“本年利润”科目和“利润分配”科目的余额计算填列。

7. [答案]B

[解析]利润表中“营业收入”项目，反映企业经营活动所确认的收入总额，主要包括主营业务收入和其他业务收入，即2000－50＋100＝2050万元。

8. [答案]A

[解析]营业利润、营业外收入和公允价值变动损益均影响利润总额项目，利润总额扣除所得税费用后为净利润，所得税费用不会影响利润总额的改变。

9. [答案]D
[解析]公司当期发行在外普通股的加权平均数为(10 000×12/12＋4 500×10/12－1 500×1/12)＝13 625万股，基本每股收益＝归属于普通股的当期净利润÷当期发行在外普通股的加权平均数＝2 725÷13 625＝0.20元/股。

10. [答案] B

[解析] 基本每股收益＝200÷500＝0.4元/股，增加的普通股股数＝100－100×3.5÷4＝12.5万股，稀释的每股收益＝200÷(500＋12.5)＝0.39元。

11. [答案]D

[解析]A和B属于现金内部发生的变动，不影响现金流量； C不影响现金流量；D会影响现金流量的变动。
12. [答案]A

[解析] 销售商品、提供劳务收到的现金＝当期销售商品、提供劳务收到的现金＋当期收回前期的应收账款和应收票据＋当期预收的款项＋当期收回前期核销的坏账损失－当期销售退回支付的现金＝2340＋(100-150)＋(10-50)＝2250万元

13. [答案]B

[解析]“支付的其他与经营活动有关的现金”项目的金额＝2200－950－25－420－350＝455万元。
14. [答案]C

[解析]出售无形资产所产生的现金流量和取得债券利息收入所产生的现金流量属于投资活动产生的现金流量；偿还债务所产生的现金流量属于筹资活动产生的现金流量；支付经营租赁费用所产生的现金流量属于经营活动产生的现金流量。

15. [答案]D

[解析] 企业当期经营活动产生的现金流量净额＝800－100＋50－75－25＋40＋10＝700万元。
16. [答案]A

[解析] “处置固定资产收回的现金净额”项目，反映企业清理固定资产收到的现金，减去为处置这些资产而支付的有关费用后的净额，即200 000－50 000＝150 000元。

17. [答案]B

[解析] “吸收投资所收到的现金”项目反映企业发行股票、债券等方式筹集资金实际收到的款项净额，即发行收入减去发行费用后的净额。由证券公司直接支付的手续费、宣传费、咨询费、印刷费等费用，从发行股票、债券取得的现金收入中扣除，以净额列示。由企业直接支付的审计费、咨询费，应在“支付的其他与筹资活动有关的现金”项目中反映。故“吸收投资所收到的现金”项目的金额为：10000×10－50＋20000－20000×4%－14＝119136万元。
18. [答案]B
[解析]支付工程人员工资属于投资活动；吸收投资属于筹资活动，向投资者支付现金股利也属于筹资活动；支付原材料款属于经营活动；出售子公司收取转让价款，属于投资活动。

12.8.3 多项选择题

1. [答案]BCD

[解析]资产负债表为静态会计报表；利润表、所有者权益变动表和现金流量表为动态会计报表。

2. [答案]ABCD

[解析]上述各项均为资产负债表的数据来源。

3. [答案]ABD

[解析] 交易性金融资产、应付票据和应付职工薪酬等项目直接根据总账科目余额填列；存货项目根据几个总账科目与其备抵科目抵销后的净额填列。

4. [答案]ABC

[解析]交易性金融资产、预付款项和一年内到期的非流动资产属于流动资产项目；开发支出属于非流动资产项目。
5. [答案]ABCD

[解析] 以上四项均应作为相关资产的抵减项合并填列，不能单独填列。
6. [答案]ABC

[解析] 应付职工薪酬、应交税费和一年内到期的非流动负债属于流动负债项目；应付债券属于非流动负债项目。

7. [答案]BD

[解析]计提发行长期债券的利息会使负债增加和利润减少；实际缴纳营业税会使资产和负债减少；计提固定资产折旧和计提坏账准备会使资产和利润减少。

8. [答案]ABC
[解析]营业利润等于营业收入减营业成本、营业税金及附加、期间费用和资产减值损失，加公允价值变动收益和投资收益。所得税费用不会影响营业利润。

9. [答案]AC

[解析]“营业税金及附加”项目不反映企业应交纳的增值税，因为增值税属于价外税；土地使用税、车船使用税通过“管理费用”科目核算。 

10. [答案]ABCD
[解析]企业应当按照归属于普通股股东的当期净利润，除以发行在外普通股的加权平均数计算基本每股收益。发行在外普通股加权平均数＝期初发行在外普通股股数＋当期新发行普通股股数×已发行时间÷报告期时间－当期回购普通股股数×已回购时间÷报告期时间。

11. [答案]ACD
[解析]现金流量表反映一定会计期间的库存现金、可以随时用于支付的银行存款、其它货币资金（如外埠存款）和现金等价物（包括三个内到期的债券投资）的流入和流出情况。

12. [答案]BD
[解析]A属于“支付的其他与经营活动有关的现金”项目；C属于“购建固定资产所支付的现金”项目；B和D属于“支付给职工以及为职工支付的现金”项目。

13. [答案]AC

[解析]B和D属于“分配股利、利润或偿付利息支付的现金”项目；A和C属于“偿还债务支付的现金”项目。

14. [答案]ABCD

[解析]上述各项均为所有者权益变动表中单独列示的项目。

15. [答案]ABCD

[解析]以上项目均为会计报表附注的披露内容。

12.8.4 判断题

1．[答案]错误
[解析]财务报表至少应该包括资产负债表、利润表、现金流量表、所有者权益（或股东权益）变动表和附注。

2. [答案]错误
[解析] 财务报表中的资产项目和负债项目的金额、收入项目和费用项目的金额不得相互抵抵销，但满足抵销条件的除外：①资产项目按扣除减值准备后的净额列示，不属于抵销；②非日常活动产生的损益，以收入扣减费用后的净额列示，不属于抵销。
3. [答案]错误
[解析] 资产负债表中确认的资产是企业拥有或控制的。

4. [答案]错误
[解析] 资产负债表中，“货币资金”项目，可以根据“现金”、“银行存款”、“其他货币资金”三个总账科目的期末余额的合计数填列。
5. [答案]错误
[解析]“应收利息”项目，反映企业因持有交易性金融资产、持有至到期投资和可供出售金融资产等应收取的利息。企业购入到期还本付息债券应收的利息，不包括在本项目内。

6．[答案]错误
[解析]“无形资产”项目反映企业持有的各项无形资产的净值，根据“无形资产”科目的期末余额，减去“累计摊销”、“无形资产减值准备”等科目期末余额后的金额填列。

7. [答案]错误
[解析]“长期借款”项目，根据“长期借款”总账科目余额扣除“长期借款”科目所属的明细科目中将在一年内到期的长期借款部分分析计算填列。

8. [答案]错误
[解析]“公允价值变动损益”属于损益项目，应列示于利润表。

9. [答案]错误
[解析]企业作为交易性金融资产而购买的、市场上可以流通的股票，虽然期限短、变现能力强，但是其变现的金额并不确定，变现价值并不稳定，所以不属于现金等价物。

10. [答案]错误
[解析]“支付的各项税费”项目反映企业按规定支付的各种税费，包括支付的所得税、增值税、营业税、消费税、印花税、房产税、土地增值税、车船使用税、教育费附加、矿产资源补偿费等，但不包括计入固定资产价值、实际支付的耕地占用税。

11. [答案]错误
[解析] 企业购建固定资产所支付的现金在现金流量表的“投资活动产生的现金流量”中反映。

12. [答案]错误
[解析]融资租入固定资产支付的租赁费，应在“筹资活动产生的现金流量——支付其他与筹资活动有关的现金”项目反映。

13．[答案]正确
[解析]筹资活动产生的现金流量包括发行债券收到的现金。

14. [答案] 正确
[解析]现金流量表补充资料中包括不涉及现金的投资和筹资活动项目。

12.8.5 实训题

实训一

【答案】
(1)编制甲企业有关经济业务会计分录如下：
①借：原材料                            300 000
        应交税费—应交增值税（进项税额）   51 000
      贷：应付票据                               351 000
②借：应收账款                           46 800
    贷：主营业务收入                     40 000
        应交税费—应交增值税（销项税额）         6 800
  借：主营业务成本                       32 000
      贷：库存商品                              32 000
③借：银行存款                           30 420
    贷：其他业务收入                     26 000
        应交税费—应交增值税（销项税额）         4 420
  借：其他业务成本                       18 000
      贷：原材料                                18 000
④借：固定资产清理                      126 000
      累计折旧                           24 000
    贷：固定资产                               150 000
  借：银行存款                          180 000
    贷：固定资产清理                           180 000
  借：固定资产清理                       54 000
    贷：营业外收入                              54 000
⑤借：资产减值损失                        234  [(200 000＋46 800)×5‰－1000]
    贷：坏账准备                                   234
⑥借：应付票据                           20 000
    贷：银行存款                                20 000
⑦借：长期股权投资—乙企业（损益调整）   70 000
    贷：投资收益                                70 000
⑧借：管理费用                            1 000
      贷：累计摊销                               1 000
  借：管理费用                            8 766
      贷：累计折旧                               8 766
⑨所得税费用＝（40000－32000＋26000－18000＋54000－234＋70000－1000－8766）×25%＝32500元

借：所得税费用                         32 500

      贷：应交税费—应交所得税                  32 500

(2)填列甲企业2008年12月31日资产负债表如下：
	资产负债表

编制单位：甲企业              2008年12月31日                   单位：元

	资产
	期末数
	年初数
	负债及所有者权益
	期末数
	年初数

	流动资产：
	
	
	流动负债：
	
	

	货币资金
	590 920
	400 500
	短期借款
	300 000
	300 000

	应收票据
	30 000
	30 000
	应付票据
	381 000
	50 000

	应收账款
	245 566
	199 000
	应付账款
	180 000
	180 000

	其他应收款
	200
	200
	应付职工薪酬
	5 000
	5 000

	存货
	710 000
	460 000
	应交税费
	4 720
	12 000

	流动资产合计
	1 576 686
	1 087 700
	流动负债合计
	881 120
	547 000

	非流动资产：
	
	
	非流动负债：
	
	

	长期股权投资
	670 000
	600 000
	长期借款
	1 260 000
	1 260 000

	固定资产
	2 105 234
	2 240 000
	非流动负债合计
	1 260 000
	1 260 000

	无形资产
	4 000
	5 000
	负债合计
	2 141 120
	1 807 000

	非流动资产合计
	2 779 234
	2 845 000
	所有者权益：
	
	

	
	
	
	实收资本
	2 000 000
	2 000 000

	
	
	
	盈余公积
	128 750
	120 000

	
	
	
	未分配利润
	96 450
	7 700

	
	
	
	所有者权益合计
	2 214 800
	2 127 700

	资产合计
	4 355 920
	3 934 700
	负债及所有者权益合计
	4 355 920
	3 934 700


实训二
【答案】
 (1)编制B公司的有关经济业务的会计分录如下：

1)借：原材料                             200

      应交税费——应交增值税（进项税额）  34

    贷：应付账款                             234

2)借：应付账款                           234

    贷：银行存款                             234

3)借：银行存款                           468

    贷：主营业务收入                         400

        应交税费——应交增值税（销项税额）    68
借：主营业务成本                       300

    贷：库存商品                             300

4)借：应收账款                            11.7
    贷：其他业务收入                          10
        应交税费——应交增值税（销项税额）     1.7
  借：其他业务成本                         8

    贷：原材料                                 8

5)借：生产成本                            50

      制造费用                             8

      管理费用                             8

    贷：应付职工薪酬                          66

  借：应付职工薪酬                        66

    贷：银行存款                              66

6)借：长期股权投资                        80

    贷：投资收益                              80

7)借：银行存款                            20

      累计摊销                            10

    贷：无形资产                              20

        应交税费——应交营业税                 1

        营业外收入                             9

8)借：银行存款                          300

    贷：短期借款                             300

  借：财务费用                           10

    贷：银行存款                              10

9)借：长期借款                           40

      应付利息                           10

    贷：银行存款                              50

10)借：交易性金融资产                     2

     贷：公允价值变动损益                      2

11)借：固定资产清理                      30

       累计折旧                          10

     贷：固定资产                             40

借：银行存款                          20

     贷：固定资产清理                         20

借：固定资产清理                       5

     贷：银行存款                              5

借：营业外支出                        15

  贷：固定资产清理                         15

12)借：管理费用                          15

     贷：累计摊销                              5

         累计折旧                             10

13)借：主营业务收入                     400

       其他业务收入                      10

       营业外收入                         9

       投资收益                          80

       公允价值变动损益                   2

     贷：本年利润                            501

借：本年利润                         356

     贷：主营业务成本                        300

         其他业务成本                          8

         营业外支出                           15

         管理费用                             23

         财务费用                             10      

借：所得税费用                       36.25
     贷：应交税费——应交所得税               36.25
借：本年利润                         36.25
     贷：所得税费用                           36.25
14) 本年净利润＝501－356－36.25＝108.75万元

借：利润分配——提取法定盈余公积     10.88

     贷：盈余公积                             10.88

借：本年利润                        108.75
     贷：利润分配——未分配利润              108.75
借：利润分配——未分配利润           10.88

     贷：利润分配——提取法定盈余公积         10.88

(2)填列B公司2008年12月31日资产负债表的年末数如下：
	资产负债表

	编制单位：B公司              2008年12月31日                    单位：万元

	资  产
	期末数
	年初数
	负债和所有者权益
(或股东权益)
	期末数
	年初数

	流动资产：
	　
	　
	流动负债：
	　
	　

	货币资金
	453
	10
	短期借款
	300
	　

	交易性金融资产
	22
	20　
	交易性金融负债
	　
	　

	应收票据
	20
	20
	应付票据
	　
	　

	应收账款
	106.7
	95
	应付账款
	80
	80

	预付款项
	40
	40
	预收款项
	80
	80

	应收利息
	　
	　
	应付职工薪酬
	10
	10

	应收股利
	　
	　
	应交税费
	72.95
	　

	其他应收款
	25
	25
	应付利息
	10
	20

	存货
	180
	230
	应付股利
	20
	20

	一年内到期的非流动资产
	　
	　
	其他应付款
	40
	40

	其他流动资产
	　
	　
	一年内到期的非流动负债
	20
	20

	流动资产合计
	846.7
	440
	其他流动负债
	　
	　

	非流动资产：
	　
	　
	流动负债合计
	632.95
	270

	可供出售金融资产
	　
	　
	非流动负债：
	　
	　

	持有至到期投资
	　
	　
	长期借款
	40
	80

	长期应收款
	　
	　
	应付债券
	　
	　

	长期股权投资
	280
	200
	长期应付款
	　
	　

	投资性房地产
	　
	　
	专项应付款
	　
	　

	固定资产
	1 060
	1 100
	预计负债
	　
	　

	在建工程
	　
	　
	递延所得税负债
	　
	　

	工程物资
	　
	　
	其他非流动负债
	　
	　

	固定资产清理
	　
	　
	非流动负债合计
	40
	80

	生产性生物资产
	　
	　
	负债合计
	672.95
	350

	油气资产
	　
	　
	所有者权益(或股东权益) 
	　
	　

	无形资产
	195
	210
	实收资本(或股本) 
	1200
	1 200

	开发支出
	　
	　
	资本公积
	　
	　

	商誉
	　
	　
	减：库存股
	　
	　

	长期待摊费用
	　
	　
	盈余公积
	110.88
	100

	递延所得税资产
	　
	　
	未分配利润
	397.87
	300

	其他非流动资产
	　
	　
	所有者权益(或股东权益)
合计
	1 708.75
	1 600

	非流动资产合计
	1 535
	1 510
	　
	　
	　

	资产总计
	2 381.7
	1 950
	负债和所有权者权益
（或股东权益）总计
	2 381.7
	1 950


实训三
【答案】
（1）编制A公司上述（1）至（9）和第（11）项经济业务相关的会计分录：
 ①借：应收账款——甲公司                  585 
贷：主营业务收入                          500 
应交税费——应交增值税（销项税额）     85 
借：营业税金及附加                       50 
贷：应交税费——应交消费税                 50
   借：主营业务成本                        350
     贷：库存商品                              350 
②借：主营业务收入                          10 
应交税费——应交增值税（销项税额）     1.7 
贷：应收账款——乙公司                     11.7 
③甲公司享受的现金折扣=500×2%=10（万元）
借：银行存款                             575 
财务费用                              10 
贷：应收账款——甲公司                     585 
④借：银行存款                             150 
贷：其他业务收入                           150
⑤本期确认的收入＝200×20/(20+80)＝40万元
本期确认的成本＝100×20/(20+80)＝20万元
借：银行存款                              50 
贷：预收账款                                50 
借：劳务成本                              20 
贷：应付职工薪酬                            20 
借：预收账款                              40 
贷：主营业务收入                            40 
借：主营业务成本                          20 
贷：劳务成本                                20 
⑥借：应收账款                             351 
贷：主营业务收入                           300 
应交税费——应交增值税（销项税额）      51 
借：主营业务成本                         240 
贷：库存商品                               240 
⑦借：银行存款                              70.2 
贷：其他业务收入                            60 
应交税费——应交增值税（销项税额）      10.2 
借：其他业务成本                          50 
贷：原材料                                  50 
⑧借：银行存款                             120 
贷：交易性金融资产                          85
        投资收益                                35 
⑨借：资产减值损失                          10 
贷：存货跌价准备                             6 
坏账准备                                 4
⑩本月应交所得税＝应纳税所得额（收入总额1090－各项扣除864）×税率25%＝56.5（万元）
递延所得税资产＝6×25%＝2.5（万元）
借：所得税费用                            55 
递延所得税资产                         1.5 
贷：应交税费——应交所得税                  56.5 
借：应交税费——应交所得税               56.5 
贷：银行存款                                56.5 
（2）编制A公司2008年12月份的利润表如下:  
	利润表

编制单位：A公司               2008年12月                    单位：万元

	项     目
	本期金额
	上期金额

	一、营业收入
	1040
	

	减：营业成本
	700
	

	营业税金及附加
	50
	

	销售费用
	15
	

	管理费用
	25
	

	财务费用
	20
	

	资产减值损失
	10
	

	加：公允价值变动收益(损失以“—”号填列)
	
	

	投资收益(损失以“—”号填列)
	35
	

	二、营业利润(亏损以“—”号填列)
	255
	

	加：营业外收入
	15
	

	减：营业外支出
	50
	

	三、利润总额(亏损总额以“—”号填列)
	220
	

	减：所得税费用
	55
	

	四、净利润(净亏损以“—”号填列)
	165
	


实训四
【答案】
(1)编制相关的会计分录。
①借：应收账款                           23.4
贷：主营业务收入                           20
应交税费——应交增值税（销项税额）      3.4
借：主营业务成本                       17
贷：库存商品                                17

②借：委托代销商品                       3.6
贷：库存商品                                3.6
借：银行存款                           2.8
销售费用                           0.13
贷：主营业务收入                            2.5
应交税费——应交增值税（销项税额）      0.43
借：主营业务成本                       1.8
贷：委托代销商品                            1.8
③借：银行存款                            1
贷：预收账款                                1
借：劳务成本                           1.2
贷：应付职工薪酬                            1.2
④借：银行存款                          35
    贷：预收账款                               35 
借：生产成本                          15
贷：应付职工薪酬                            5
        原材料                                 10
⑤借：应收票据                         117
    贷：主营业务收入                          100
        应交税费——应交增值税（销项税额）     17
借：主营业务成本                      80
贷：库存商品                               80
⑥借：银行存款                          50
    贷：主营业务收入                           50
借：劳务成本                          10.4
贷：应付职工薪酬                           10.4
借：主营业务成本                      10.4
贷：劳务成本                               10.4
⑦借：主营业务收入                       6
      应交税费——应交增值税（销项税额） 1.02
贷：应收账款——甲公司                      7.02
借：库存商品                           4.7
贷：主营业务成本                            4.7
⑧所得税费用＝28.4×25%＝7.1（万元）。
借：所得税费用                         7.1
贷：应交税费——应交所得税                  7.1
(2)编制9月份利润表。
	利润表

编制单位：甲公司               2007年9月                     单位：万元

	项     目
	本期金额
	上期金额

	一、营业收入
	168.5
	

	减：营业成本
	105.5
	

	营业税金及附加
	10
	

	销售费用
	0.13
	

	管理费用
	5
	

	财务费用
	1
	

	资产减值损失
	
	

	加：公允价值变动收益(损失以“—”号填列)
	
	

	投资收益(损失以“—”号填列)
	1.53
	

	二、营业利润(亏损以“—”号填列)
	48.4
	

	加：营业外收入
	20
	

	减：营业外支出
	40
	

	三、利润总额(亏损总额以“—”号填列)
	28.4
	

	减：所得税费用
	7.1
	

	四、净利润(净亏损以“—”号填列)
	21.3
	


实训五
【答案】
	现金流量表

编制单位：甲公司 　　　　　  　  2008年度  　　　　　　　　　　  单位：元

	项    目
	金额

	一、经营活动产生的现金流量
	

	销售商品、提供劳务收到的现金
	753 000

	收到的税费返还
	

	收到其他与经营活动有关的现金
	

	经营活动现金流入小计
	753 000

	购买商品、接受劳务支付的现金
	366 500

	支付给职工以及为职工支付的现金
	165 000

	支付的各项税费
	80 000

	支付其他与经营活动有关的现金
	39 500

	经营活动现金流出小计
	651 000

	经营活动产生的现金流量净额
	102 000

	二、投资活动产生的现金流量
	

	收回投资收到的现金
	18 000

	取得投资收益收到的现金
	

	处置固定资产、无形资产和其他长期资产收回的现金净额
	58 000

	处置子公司及其他营业单位收到的现金净额
	

	收到其他与投资活动有关的现金
	

	投资活动现金流入小计
	76 000

	购建固定资产、无形资产和其他长期资产支付的现金
	317 000

	投资支付的现金
	23 000

	取得子公司及其他营业单位支付的现金净额
	

	支付其他与投资活动有关的现金
	15 000

	投资活动现金流出小计
	355 000

	投资活动产生的现金流量净额
	-279 000

	三、筹资活动产生的现金流量
	

	吸收投资收到的现金
	265 000

	取得借款收到的现金
	50 000

	收到其他与筹资活动有关的现金
	

	筹资活动现金流入小计
	315 000

	偿还债务支付的现金
	70 000

	分配股利、利润或偿付利息支付的现金
	37 000

	支付其他与筹资活动有关的现金
	

	筹资活动现金流出小计
	107 000

	筹资活动产生的现金流量净额
	208 000

	四、汇率变动对现金及现金等价物的影响
	

	五、现金及现金等价物净增加额
	31 000


(1)销售商品、提供劳务收到的现金＝主营业务收入738000元＋应收账款本期减少额15000元 ＝753000元

(2)购买商品、接受劳务支付的现金＝主营业务成本195000元（360000－165000）＋存货本期增加额85000元＋应付票据本期减少额120000元－应付账款本期增加额43500元＋本年度发生火灾造成存货损失10000元＝366500 元

(3)支付给职工以及为职工支付的现金＝主营业务成本中包括的工资费用165000元 
(4)支付的各项税费＝支付的所得税80000元
(5)支付其他与经营活动有关的现金＝支付的其他费用39500元 
(6)收回投资收到的现金＝本年度出售交易性金融资产收到现金18000元 
(7)处置固定资产、无形资产和其他长期资产收回的现金净额＝本年度出售固定资产收到现金58000元 
(8)购建固定资产、无形资产和其他长期资产支付的现金＝本年度购入固定资产支付现金317000元 
(9)投资支付的现金＝本年度购入交易性金融资产支付现金23000元 
(10)支付其他与投资活动有关的现金＝支付经营租赁方式租入的固定资产发生的改良支出15000元 
(11)吸收投资收到的现金＝发行债券收到现金215000元＋发行新股收到现金50000元＝265000元

(12)取得借款收到的现金＝本期从银行取得的借款50000元 
(13)偿还债务支付的现金＝偿付应付公司债券70 000元
(14)分配股利、利润或偿付利息支付的现金＝支付现金股利27000元＋支付债券利息10000元 ＝37000元

�与多选4重复BCD





